

脫歐影響

脫歐協議

- 正於上議院審議的脫歐協議法案，內容包括旅遊、資金流動、醫療保健、公民權利、農業及貿易等
- 協議最重要內容是英國將脫離歐盟關稅同盟，並可自由與其他國家簽訂新貿易協議
- 與前首相文翠珊的脫歐協議不同，首相約翰遜的脫歐協議取消北愛爾蘭「後備方案」，並放棄與歐盟保持緊密經濟夥伴關係

歐盟影響

- 脫歐後，英國在歐洲議會的73名議員即時失去議席，當中46個議席將保持空缺，留給以後加入歐盟的國家，其餘27個議席則會分配給現有成員國
- 過渡期內，英國將無權提名任何歐盟委員會官員，約翰遜及以後的首相均不會獲邀參與歐洲理事會會議
- 英國在過渡期內，仍需支付歐盟預算

旅遊影響

- 在過渡期內，英國人到訪歐盟國家仍無須申請簽證，但自2021年開始，旅客事前需申請「歐盟旅行資訊及授權系統」(ETIAS)免簽證許可，才能入境
- 由於歐盟檢查英國護照的方式或有別於以往，英國旅客在歐盟機場或需更長時間辦理手續

儲蓄影響

- 歐盟金融機構在過渡期將受保障，對存戶影響不大，而執政保守黨將於2月公佈新財政預算案，屆時利率可能上升，將有利存戶

英鎊匯價影響

- 匯價或會隨着英歐貿易談判情況而出現波動

■綜合報道

脫歐過渡期

具體時間

- 由2020年1月31日至12月31日，首相約翰遜已表明不容許延長過渡期
- 在過渡期內，英國雖已離開歐盟，但仍會保持與歐盟現時的貿易關係及遵守歐盟法規，並繼續資助歐盟開支

目的

- 設立過渡期首要目的，是給予時間讓英歐進行貿易談判，確保英國與歐盟日後維持免關稅、免配額等安排
- 英國需在過渡期內，與美國、澳洲等國家進行貿易談判
- 英國需討論與歐盟的未來關係，包括執法及情報分享、民航標準及安全、捕魚水域、電力及能源供應、藥物牌照及規管等

過渡期後可能結果

達成貿易協議

- 假如英歐在過渡期前達成貿易協議，協議將在過渡期後即時生效

沒有達成協議

- 假如英歐未能達成貿易協議，亦沒有延長過渡期，英國日後將按世界貿易組織(WTO)規則與歐盟進行貿易，意味大部分英國貨品入口歐盟需被徵收關稅，直至雙方達成協議

延長過渡期

- 假如英歐未能趕及達成貿易協議，約翰遜可「轉軌」尋求延長過渡期，根據脫歐協議，過渡期可延長12至24個月，其間如達成貿易協議，便可提早結束
- 脫歐協議訂明英歐若要延長過渡期，需於7月1日前達成共識

談判代表拒讓步：需面對代價

歐盟吹響號角 貿易談判勢挫英倫



英國在脫歐公投後3年半，終於要在後日迎接正式脫離歐盟的一天。踏入周五當地時間晚上11時正(香港時間周六早上6時)，英國將成為首個退出歐盟的國家，並立即展開為期11個月的過渡期，英歐貿易及出入境等安排暫時不受影響，但兩地貿易談判無疑會繼續為兩地政治蒙上陰影。歐盟首席談判代表巴尼耶前日先立下馬威，警告英國脫歐勢必面臨負面影響，歐盟絕不會在貿易問題上讓步。

歐盟自其前身歐洲煤鋼共同體成立以來，一直秉持推動歐洲更緊密關係的理想，英國脫歐卻逆轉這趨勢。羅馬尼亞前總理喬洛希形容，英國脫歐將是歷史錯誤，世人不應把歐洲一體化視為理所當然，多個中歐和東歐國家亦對英國脫歐表示遺憾。

損失難免 協議僅減輕影響

英歐在脫歐過渡期展開後，將展開貿易協議談判，但由於過去3年歐盟忙於處理脫歐事務，導致歐元區改革，以及處理西巴爾幹國家加入歐盟申請等議題進展緩慢，使不少歐盟成員國對英國不滿，談判勢必面臨大量阻力。

歐盟官員對英國態度亦傾向強硬，巴尼耶前日警告，歐盟絕不會在歐洲單一市場上讓步，強調英國需接受現實，不能低估脫歐的代價。

巴尼耶又指出，歐盟有助成員國

面向世界，任何國家均無法單靠本國達至同樣影響力，故脫歐將無可避免對英國產生負面影響，「無論我們達成何種協議，也只是減低損失。」

倘無協議 年底再臨硬脫歐

歐洲會議議長薩索利形容，英國脫歐令歐盟留下「傷痕」，又稱歐盟與英國緊密合作45年，估計雙方的未來關係協議將非常複雜，因此需時談判，英國不應拒絕延長脫歐過渡期。愛爾蘭總理瓦拉德卡更直言，歐盟是全球最大單一市場，在對英談判中將擁有強大優勢。

英國首相約翰遜宣稱，絕對不會在年底前達成貿易協議，英國便要在年底再次面臨「硬脫歐」。如此一來，英國朝野對於脫歐談判的爭議恐將延續下去，使過去數年的政治亂局沒完沒了。

■綜合報道

脫歐日慶祝引爭議 留歐派擬燭光哀悼

英國政治因持續不斷的脫歐爭議嚴重分裂，連脫歐日的活動安排也成為疑歐派和留歐派的爭論重點，反歐盟陣營計劃舉行大規模慶祝活動，並在國會大樓外倒數脫歐，但亦有留歐派籌備反脫歐集會，蘇格蘭民族黨更在當地號召燭光集會，哀悼英國脫歐。

大笨鐘自2017年開始修復以來便一直停響，脫歐支持者曾計劃籌款50萬英鎊(約506萬港元)，讓大笨鐘在脫歐一刻響起，雖然計劃最終失敗，但無阻脫歐支持者慶祝意慾，他們計劃屆時利用擴音器，播放大笨鐘響鐘的錄音，以慶祝脫歐。

脫歐黨主席泰斯形容，脫歐是英國的里程碑，應該大事慶祝，該黨計劃後晚在國會大樓外舉行慶祝活動，屆時將有音樂及燈光表演，更會舉行脫歐倒數，預料將有數以千計支持者參加。保守黨下議員埃爾菲克亦計劃於脫歐當晚，在他選區所在的港口城鎮多佛爾舉行大型煙



有留歐派人士在國會大樓外留下標語。

美聯社花匯演，更揚言要讓英倫海峽另一端的法國人看見。

自民黨議員：如喪親之痛

不過脫歐派的做法引發留歐派不滿，自由民主黨上議員格里夫斯指出，包括逾300萬歐盟公民在內的大批民眾，對脫歐感到失落，「猶如喪親之痛一樣」，不願慶祝脫歐，強調國家應該團結，而不是繼續分化。自民黨亦有成員計劃在多佛爾，懸掛「我們仍愛歐盟」橫額。

■綜合報道



約翰遜在推動脫歐後仍需完成與歐盟的貿易談判。

巴尼耶

西班牙或借「良機」重奪直布羅陀

英國正式脫歐後，除了要爭取在過渡期內與歐盟達成貿易協議，亦必須處理海外領土直布羅陀與西班牙的邊境安排。英國及西班牙官員上週已經展開首輪談判，歐洲議會一名西班牙議員則揚言，馬德里政府不應放過這個千載難逢的「黃金機會」，從英國手中「奪回」直布羅陀。

英國與西班牙長年就直布羅陀主權存在爭議，過往由於兩國同為歐盟成員國，因此將爭議暫時放下，但英國脫歐後，西班牙勢必會在直布羅陀問題上緊咬英國不放，未來歐盟與英國就直布羅陀地位達成的任何協議，西班牙均有權否決。

有關談判的焦點，主要是直布羅陀未來能否維持與西班牙的人員自由來往，這對於直布羅陀日常運作及接壤當地的西班牙地區經濟至關重要。英國上屆政府前年與西班牙簽署備忘錄，就多項議題達成初步共識，包括保障跨境工人權益、打擊走私、環境保護及合作執法，但能否在脫歐過渡期內達成最終協議仍有疑問。

直布羅陀官員早前表示，當地可以在英國脫歐後單獨加入申根公約，維持人員自由流動，但有關說法迅速被倫敦政府駁斥，強調任何有關人員流動的安排，決定權均掌握在唐寧街手中。

■綜合報道



直布羅陀勢成為英國與西班牙未來爭議重點。

網上圖片

「蘇獨」籌謀二次公投 料下月初公佈計劃

英國脫歐在即，蘇格蘭要求舉行二次獨立公投的呼聲亦愈來愈大，雖然首相約翰遜已明確拒絕再舉行公投，但蘇格蘭首席部長施雅晴立場強硬，估計會於31日之後，公佈下一步行動。

2014年蘇格蘭公投中，約55%蘇格蘭人支持留英，主要原因是當時倫敦政府要挾，一旦蘇格蘭獨立，便要重新申請加入歐盟。不過隨着英國脫歐，這個大前提已經不復存在，很多當年反對獨立的蘇格蘭人，如今都希望結束與英格蘭長達300年的聯合王國關係，以求盡快重返歐羅巴。2016年脫歐公投中，多達62%蘇格蘭選民支持留歐，是聯合王國4大地區中比率最高的地區。

蘇格蘭政府除了計劃再度舉行公投外，亦試圖取得更大權力，確保蘇格蘭可以在英國脫歐後，繼續與歐盟聯繫。施雅晴前日便主張，蘇格蘭應該在脫歐後擁有對歐盟公民發放居留簽證的權力，不過倫敦政府即時拒絕。

目前蘇格蘭政府與倫敦政府就公投問題持續膠着，未來很有機會可能訴諸法庭。不過英國憲法協會的專家指出，是否舉行二次蘇格蘭公投純粹是政治問題，只能透過政治途徑解決，「沒有法律捷徑可走」。所謂政治途徑，方法之一是透過明年的蘇格蘭議會選舉表態，迫使倫敦方面讓步，蘇格蘭民族黨下議院領袖柏家輝日前便透露，有保守黨閣員私下向他承認，假如支持獨立的民意太強大，倫敦政府將不得不同意舉行公投。

■綜合報道



蘇格蘭近年響起二次獨立公投呼聲。

法新社